

# 财务公司定位 “走出去”战略与境外资金管理

编者按：服务集团产业发展是财务公司核心价值所在，然而，当企业集团走出去的时候，我们财务公司如何跟进并且服务好，这既是财务公司的发展机遇，也是对财务公司的挑战。

## 专家学者们谈财务公司如何“走出去”

外管局资本项目司司长孙鲁军：

“走出去”战略与境外资金管理包含两个问题，第一个是走出去的发展战略，第二个是走出去以后企业集团如何借助企业总部或者财务公司来实现境外资金的集中管理。

从“走出去”企业的构成来看，国有企业仍然是主力，这几年民营企业走出去的步伐也越来越大，但总体来看，走出去企业资金规模小、外汇管理时间短，普遍存在融资难题。近年来，外汇管理局出台了相关政策来缓解境外投资过程中的融资困难问题。第一，我们创新了对外担保的管理，除了对于银行融资性对外担保实行余额管理以外，我们还对一些境外投资规模比较大的企业集团实行了对外担保余额管理。第二，境外放款支持，允许境内企业使用自有外汇、人民币、国内外汇贷款，对其境外投资提供金融支持。从2004年开始到2012年12月末，共核准355家企业境外放款余额达107亿美元。

第三，外汇资金的集中管理，主要包括以下工作：一是境内企业集团开展境内外汇资金运营，就是通常说的境内外币资金池管理，一般通行的做法是财务公司借助商业银行结算业务平台，实时把集团内部企业在银行开立的经常项目下外汇账户和资本金账户的资金归集到财务公司外汇总账户，若成员企业需要资金，则由财务公司通过总账户下拨到相应的外汇账户去。我们还允许一些境外投资业务规模大的企业以企业集团总部的名义在境外开立外汇账户，归集其境外成员企业外汇资金。另外，有了境内资金池和境外资金池以后，能不能把两个资金池打通，我们也做了一些探讨，目前开展了一些试点。管理部门出台一项政策的好坏体现在哪里？体现在是不是企业急需的政策，能不能给企业带来实实在在的好处和收益。此外，还允许企业集团财务公司开展集团内部的即期结售汇业务，核准了30家财务公司开展了此项业务，到目前为止，结售汇业务量高达5519亿美元，它的成本在哪儿呢？节省企业集团成员公司的汇兑成本，取得了很好的汇兑收益。我们还在银监会的支持和配合下，对符合条件的财务公司允许其开展远期结售汇业务，开办时间不长但规模做得还可以，现在合约已经高达31亿美元左右。我们下一步还会继续秉持改革开放的心态，加大改革创新力度，重点推进资本项目管理工作，管理的模式会发生相应的变化，从前期行政审批退出来，通过建立比较完善的资金统计监测系统，重点搞统计监测分析，搞非现场的核查和管理。

武钢财务公司总经理易矛：

从企业集团财务公司的角度来看，财务公司是内缘性的企业金融机构；从它的发展过程来看，它由小变大、由弱变强，而且这个过程完全是伴随着企业集团的发展而发展。当企业集团的战略指向了国际化的时候，财务公司是不能袖手旁观的，那么，财务公司在走出去的战略中究竟应该怎么做？借用一句老话，就是有为才有位，只有财务公司在

助推企业走向国际化的进程中发挥应有的作用，这样相关管理部门才会给企业带来更多的便利，带来更多的优惠政策。武钢集团近些年的国际化进程也非常快，作为财务公司，我们在集团战略的引导下做一些积极的探索和尝试，实际上就是武钢集团走出去财务公司的功能“跟出去”的问题。我认为，财务公司要实现三个一体化，即本外币一体化、本异地一体化、资金内外一体化。必须适应多币种、多时差的全球化的资金管理。在这种资金管理体系之下，监管部门已经意识到了企业需求，不断调整政策。我们要做的工作就是从系统上搭建一个全球资金管理平台，这个系统可以解决或是想要解决的问题有四个方面：一是解决信息集中的问题；二是解决收支的集团指令化管理，这是商业银行替代不了的；三是资金的实体要集中；四是管控风险。

五矿财务公司董事长俞波：

“走出去”这个议题是很切合实际的，首先政策导向有核心，“十八大”报告提出未来要打造一批有核心竞争力的跨国企业集团，我认为“走出去”是一个必然选择，这对于企业集团来说是一个战略机遇期。作为集团资金的管理平台，财务公司肯定也会随着集团走出去，所以也到了一个战略机遇期。其次，财务公司“走出去”也是企业集团发展到一定阶段的自身诉求。随着企业集团“走出去”战略不断推进，海外经营规模日益扩大，对资金管理的要求越来越高。集中运用境外资金支持境内外业务的协同发展，已经成为十分紧迫的问题。第三，从财务公司自身发展来说，“走出去”也具备了一定的基础和条件。经过多年的发展积淀，财务公司已在外汇资金管理方面积累了许多业务经验和管理经验，就五矿财务公司而言，自开始办理外汇业务服务，尤其是2001年统一管理集团现汇以来，已形成了一整套较为规范完整的制度体系及部门和人员配置，并专门开发出一套财务、矿的财务资金集中结算系统，境内外汇资金管理基础扎实。但目前监管政策影响以及自身条件制约，绝大多数财务公司尚未能真正参与集团公司的海外运作，境外资金集中管理尚未能启动，海外经营经验相对缺乏。未来财务公司要满足集团“建立境外统一度的资金通道融通使用”，“金融资源全球共享”的国际化资金管理更高层次需求，还需进一步提高自身服务能力和专业化水平，积极探索，积累经验，做好准备。

中粮集团财务公司总经理孙彦敏：

中粮财务公司成立十周年，成立以后财务公司紧随中粮集团的转型步伐，随着外贸改革的推进，从传统的外贸公司转型为实业化、市场化、品牌化的综合集团。在中粮的传统业务占比较大的情况下，如何把资金管好，我们集团党组提出了一个分四步走的整体构想：第一步是实现人民币的集中管理；第二步是实现境内的外汇集中管理；第三步是实现结售汇的业务。1994年底，中粮财务

公司是第一家获得结售汇资格的财务公司，在我们推进两年之后在全国范围内开始推行；第四步是实现境内外资金的融通、本外币资金的融通，彻底把中粮集团全球的资金纳入一盘棋，建一个统一的资金池。

关于财务公司的业务能不能随着集团走到海外去，具体机构什么时候走出去，一是要看政策的许可情况，另外要看我们的业务做的是不是有足够规模，是不是有一定的必要性。我们有一个设想是把境外的外汇资金到境内进行集中，集中后通过资格认定，在一定限额管理之下实现资本项下流动。第二个就是从境内到境外，如果境外的美元资金有一定的富裕，我们可以向境外进行放款，进行流动。我们这些设想一直是配合中粮国际化步伐和实际业务需求做的，通过结售汇把人民币进行外部融通，也可以把海外资金进行管理，同时和国内的资金池进行对接，这样全球的资金就变成一盘棋了，无国界、无币种、无币种、无币种，能做到这一点还是有困难的，但是我觉得随着政策的一步放宽，希望在不久的将来能早日实现。

中油财务公司副总经理王永发：

中石油集团从1993年开始实施“走出去”战略和海外经营探索，先后在秘鲁、苏丹、哈萨克斯坦、委内瑞拉等国家获得了一些上游项目，近年来陆续在中亚地区、中东地区、北非地区以及加拿大、澳大利亚等国家，与国际大石油公司和资源国进行了深入合作，海外业务实现了快速发展。

中油财务公司作为集团强化资金集中管理的工具和平台，服务也应该“跟出去”。近几年来，在银监会、外管局等上级领导的大力支持下，成功利用香港子公司这一境外管理运营平台，创新了服务模式，拓展了融资渠道，提升了服务水平，在协助集团加强境外资金管理、提高外汇资金管控能力、保障海外项目投资建设等方面，都发挥了重要作用。特别是2011年以来，中油财务香港公司在集团公司支持下，以高信用评级先后发行全球美元债券30亿美元、境外人民币债券30亿元，并成功抓住国际货币市场债发行商业契机，推出境外货币市场债发行商业契机，降低了融资成本。同时，还首次办理了跨境人民币贷款10亿美元，进一步拓宽了服务领域，也为成员企业降低了财务成本。

对于近年来中油财务公司服务的“跟出去”，我有三点体会：

第一，任何海外业务的开拓都要有一个支撑，中油财务公司在海外的发展首先得益于集团在海外的发展，它是我们发展的基石。近年来中石油集团提出建设综合性国际能源公司，目前已经在海外29个国家运作81个油气项目，海外作业队伍超过1000支，物资装备出口到70多个国家和地区，为公司拓展融资领域、实现资金归集、提供外汇信贷支持并管理外汇风险等服务功能的提升打下了良好的基础。

(中资)



第二，政策支持是我们实现服务目标的重要保障。没有政策支持，再好的目标也只能在纸上。近年来，国资委、银监会、外管局等部门不断地到中石油集团和财务公司调研，了解我们的需求，给予了我们宝贵的政策支持，成为中油财务公司能够不断提升服务实体经济水平、在海外立足并发展的重要保证。

第三，加强精细化管理是保障业务安全、提升发展质量效益的关键。海外业务远离总部，管理链条长，因此，我们在管理上更下功夫：一是严格制度管理，要靠制度管事，我们的规矩是“业务开展制度先行”；二是严格风险控制，对每一项业务、每一个操作细节，都要符合内控需要，满足风险管理要求；三是加强人员管理，对外派人员，要有专门的资质，英语要过关，业务要过关，思想要过关，要通过“一流”的管理和业绩，展现“一流”的服务窗口风貌。

中化财务公司副总经理张小康：

中化集团公司作为一家大型跨国企业集团，长期探索走出去及境内境外资金一体化管理工作，并积累了一定经验，这些活动对财务公司的金融服务提出了更高要求。中化财务公司作为集团的外汇资金管理服务的主要包括四个方面：一是国际结算服务，中化财务公司成立之初就为中化集团境外外币业务进行了一个调整，集团所有公司的结算业务必须通过财务公司做审核以及全程监控，这样会大大降低这项业务活动的经营风险。第二，为成员单位做本做出了贡献。第三，我们为成为资金双向流动试点单位，也成功运营了第一笔交易。第四，发展在境外发展融资方面的业务。未来中化财务公司为进一步支持集团资金管理国际化，跟随集团走出去，还需要以下几点政策支持：希望进一步拓展外汇衍生品市场，国内外汇市场不断成熟，价格形成机制日趋完善。从市场参与者角度看，财务公司已经成为外汇市场的重要参与者，交投活跃，代客即期交易量也逐年增长。目前看，财务公司大多参与的是即期外汇交易，外汇衍生品门槛过高，参与交易的公司还不太多。希望财务公司能在境外开展离岸业务。按照现行规定财务公司尚不能开立离岸账户，无法开展离岸业务。但是，财务公司作为企业集团的金融服务平台，应起到促进企业集团国际化的功能作用，满足所在集团境内外一体化的经营战略发展需要。希望外部监管政策能进一步开放，允许财务公司在境外设立相应机构，更好地服务境外成员客户。

## 财务公司的“走势”

在所有的产业延伸形态中，企业集团财务公司可以被视为产业资本延伸的最直接产物。同时，财务公司又以其与产业资本的紧密结合和所处的不可替代的资源管理者地位，在产业经济部门居于不可比拟的高端。

### 1、产融结合的风向标

财务公司作为企业集团控股的非银行金融机构，可以帮助企业集团实现两个整合，即企业内部资金的整合和企业外部金融资源的整合，从而成为企业集团实现产融结合的重要载体。这也使财务公司未来的发展空间巨大。国际经验表明，以产融结合为特征的财务公司是大企业发育成熟的产物，也是企业在国际化经营过程中降低运营风险和成本的需要，全球500强企业中有2/3以上都有自己的财务公司，如通用电气的金融公司，其赢利一度占到集团的40%。

### 2、资源集中的全中心

国资委在积极推动国有企业集团设立财务公司的过程中始终强调，未来财务公司应当成为企业集团经营决策的中心、风险管控的中心、信息管理的中心、资金运行的中心、业务链条不断整合的中心，诸多定位本质上是在强调通过产融结合，以进一步强化企业应对经营风险的能力。

### 3、境外资金的领航者

随着经济全球化和企业集团跨国经营的步伐加快，财务公司现有的国内业务已不能满足客户的多方位金融需求，加大外汇业务力度，设立境外分支机构已经提上议程。中石油集团旗下中石油财务有限责任公司全资子公司2008年在香港正式开业。此举是中石油为适应海外业务发展的需要，加强境外资金集中管理，实施“走出去”发展战略的具体体现，有助于推进中石油的境外资金管理。

### 4、全产业链的脑中枢

财务公司通过参与企业所处产业链的上下游产业相关金融业务合作，为集团产业链延伸提供服务。如为提供原材料的上游产业的应收账款等项目提供融资业务，从加工原材料、制造成品的下游产业的应付账款等项目中获得融资等，推进上下游产业协同。成立于1987年的中国重汽财务公司重组后于2004年重新开张时，将公司发展重点定位为促进集团产业链向上下游延伸。该公司董事长表示，即便是一些银行认为的不良资产，只要是重汽集团产业链需要的企业，重汽集团财务公司也会通过提供技术和资金支持，让其走出困境、为已所用。

财务公司行业在经过跌宕起伏的发展后，已经进入了一个相对较为稳定、健康的发展周期，同时由于诸多导向因素的推动，财务公司行业保持了一个欣欣向荣的发展态势。

## 加快产融结合 财务公司风险管理体系有待完善

截至目前，在117家央企中，2012年共有70家设立了集团财务公司，较2011年底增加10家。业内人士表示，企业集团财务公司是去年以来非银行金融机构拓展最为迅速的领域。根据企业与行业的特点，加快产融结合，抓好风险防范，将是未来财务公司经营能否持续的关键因素。

### 资产规模超过3万亿

去年11月以来，中国南车、中国北车、中信集团、中国铁建等大型央企纷纷设立财务公司，另有多家地方国有企业设立财务公司。去年以来，共有23家财务公司设立或筹备开业。截至目前，国内企业集团财务公司总数超过150家，多数央企已设立财务公司，财务公司成为管理集团资金和运营创新的重要部门。从近期设立财务公司的企业来看，其业务范围覆盖传统的能源电力、机械

制造业以及新兴的高科技、服务等民生产业，涵盖多种所有制企业，分布地区从东南部沿海延伸到中西部内陆。除大型央企外，一些中小企业也开始酝酿设立财务公司，满足日益扩大的资金运营需求。

统计显示，截至2012年11月末，全国145家财务公司表内外资产规模达到34416亿元，所服务的企业集团资产规模超过30万亿元。行业平均资本充足率达到了27.44%，不良资产率为0.15%，流动性比例为59.4%，均高于监管要求。预计2012年行业的利润总额将超过500亿元。业内人士认为，从资产规模看，财务公司已经成为继信托之后非银行金融领域的又一板块，2013年财务公司行业还将继续保持较快发展态势。

中国财务协会会长张华表示，2012年行业经历大发展，未来财务公司在数量上还将继续增加，但应适度控制发展速度。张

华认为，企业集团设立财务公司应基于四方面需求：一是发挥管控作用；二是有效配置资源；三是提高资金使用效率和经济效益；四是防范集团风险。

### 风险管理体系有待完善

一位来自监管部门的人士表示，未来设立财务公司应将风险监管放在第一位，财务公司应当成为企业集团经营决策的中心、风险管控的中心、信息管理的中心、资金运行的中心、业务链条不断整合的中心。企业集团设立财务公司，可以有效解决集团内部的资金运营需求，在推动企业资金集中管理方面发挥较大作用。统计显示，在116家央企中，已实现不同程度的资金管理，平均资金集中度达50%以上，有效降低了企业的资金成本，更好地配置资源。

虽然财务公司发展迅猛，但存在一些风

险和隐忧还亟待解决。中国财务协会人士介绍，风险管理问题是伴随财务公司终生发展的重大问题。财务公司面临着市场风险、经营风险和操作风险等多种风险，完善的风险管理体系是保障财务公司安全运行的关键。可以看到，近来一些财务公司在发展过程中并不重视风险管理和内部控制，其不规范的经营运作积累了大量金融风险，信贷放款、投资规模、期限结构和经济周期波动等都有可能成为影响财务公司经营的风险因素。

此外，法人结构问题、与集团公司关系问题等也是财务公司发展过程中需要关注并解决的问题。中化财务公司人士表示，对于未来行业的发展，还需要更多关注主业，适当地参与金融创新和同业金融服务。在防范风险的同时，可以更加注重资金管理的安全，在保持盈利水平的同时更注重服务性。

(鄂民)

